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            Vännäs
Gitterspektroskopi och identifikation av energinivåer hos kvicksilver
Mattias Brännlund
Gitterspektroskopi
Uppgift
Den andra är att bestämma våglängderna för de fyra ljusstarkaste linjerna i kvicksilversspektrum, de kommer att vara blåviolett, grön och två gula. Jag ska också identifiera deras övergångar i energinivådiagrammet.

Material

· Na-Lampa

· Gitter

· Kollimator

· Kikare

Utförande
Efter jag hade gjort uppgift ett som inte finns dokumenterad i denna rapport så började jag med uppgift två. Då började jag med att räkna ut våglängden (λ). Sen med en annan formel räknade jag ut, först energin i Joule, sen eV. När jag hade energin i eV så kunde jag med hjälp av en sorts graf som jag hade tilldelats av läraren se hur elektronen hade hoppat mellan skalen. Jag fyllde då in grafen med fyra elektronhopp.
Beräkningar
I uppgift ett hade jag räknat ut en vinkel, ordning och en gitterkonstant. Dessa skulle jag nu använda för att få ut λ, sen energin i J och till slut i eV. Jag använde gitterformeln för att få ut λ, där d = gitterkonstanten, p = ordningen och α = vinkeln. Så här gjorde jag med gitterformeln:

Först och främst var jag tvungen att ändra på formeln för att få ut λ.
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Denna tabell är lite lättare att förstå

	Linjefärg
	vinkel (α)
	Ordning(p)

	Gul1
	20,25
	1

	Gul2
	20,5
	2

	Grön1
	19
	1

	Grön2
	19,25
	2

	Lila1
	15,1
	1

	Lila2
	15,3
	2


Sen upprepade jag denna uträkning med skillnaden att jag bytte ut vinkeln mot en vinkel som är lite större, men fortfarande samma färg. I den större vinkeln så ändras ordningen till två på grund av att den var det andra strecket som jag kunde se genom kikaren, andra strecket = andra ordningen, tredje strecket = tredje ordningen osv. I uträkningen ovan var det det första gula strecket, det andra gula strecket hade en vinkel på 20,5, det är samma uträkning som ovan fast vinkeln ändras till 20,5 plus att p = 2. Sen upprepade jag den här principen tre gånger, med grön som hade vinkel 19° resp. 19,25°, sen lila som hade vinkeln som 15,1° resp. 15,3°. 

Nu har jag våglängderna och kan börja räkna på energin som senare kan omvandlas till eV, men först och främst så ska vi kolla på dom färdiguträknade våglängderna.

	Linjefärg
	Våglängd (λ)

	Gul1
	5,89E-07

	Gul2
	5,72E-07

	Grön1
	5,39E-07

	Grön2
	5,45E-07

	Lila1
	4,31E-07

	Lila2
	4,36E-07


Nu har jag våglängderna och kan använda denna formel:
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Om jag dividerar med elektronens laddning (e-) så blir enheten eV i stället för Joule
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Jag vet redan vad elektronens laddning är, och jag kan räkna ut frekvensen lätt med
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Då byter vi ut f från formeln mot ljusets hastighet genom våglängden hos de olika färgerna. Här räknar jag eV: en för Gul1:
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Sen räknar jag likadant för alla ljus förutom att jag ändrade våglängden (λ) som finns färdig i tabellen ovan. Sen har jag en tabell med Linjefärg och Fotonenergi som ser ut så här:
	Linjefärg
	Fotonenergi

	Gul1
	2,14

	Gul2
	2,17

	Grön1
	2,3

	Grön2
	2,73

	Lila1
	2,88

	Lila2
	2,85
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Nu fyllde jag i energinivådiagrammet som följde med labben, det gjorde jag genom att ta några av dessa siffror som redan fanns där minus eV: n för varje ljus som jag har räknat ut fotonenergin för, ex/ 9,87-2,14Gul1=7,73. Jag tog då de fyra mest exakta övergångar som jag hittade.
Slutsats
Jag tycker att den här labbrapporten var den jobbigaste hittills, men det beror nog på att man är lite skoltrött och man undvek att jobba med rapporten tills sista sekunden och det gjorde den här rapporten mer mentalt jobbigare. Men nu när den är gjord så kan jag betrakta rapporten i helhet så nu blev den mindre komplicerad och jag tycker att jag har kommigt fram till ganska rimliga svar och som helhet är jag nöjd med den. Mina felkällor som jag troligen är skyldig till själv beror nog på diverse avrundningar och så finns det ju dom oförutsedda som man inte kan göra någonting åt förrän man har gjort den här labben några gånger. Jag tänker då inte göra om labborationen för att få lite bättre resultat, utan jag är nöjd som den är nu. 
Mattias Brännlund
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